

33.

Յ Բ Ո Լ Յ Շ Ի Ն Ս Տ Վ Ա - Մ Ն Ո Ջ Ե С Տ Վ Ո Ս Կ Ո Տ Ա , Բ Օ Գ Ա Տ Ա Ե Ս Ա Դ Ի Օ Գ Ո Ր Ո Դ Ե *

Կ Ի Մ Կ Ա Գ Ր Ա Մ Ա Ն Յ Ա

13 июня 1992 года пал Шаумяновский район НКР, но до сих пор на общественных началах выходит в свет и бесплатно распространяется общественная газета “Колокола Мрава”. В связи с этой датой состоялось интервью с редактором этой газеты Кимом КАГРАМАНЯНОМ.

- 13 июня - трагическая дата в жизни шаумяновцев и не только их, а всего армянского народа. Но ведь до этого дня шаумяновцы стойко сопротивлялись. Как вы оцениваете роль самообороны района в Арцахском движении?

- Прежде всего я хочу поблагодарить “Голос Армении” за то, что вы помните эту дату. Больно, что величайшая для нас трагедия осталась в тени успехов, достигнутых в войне. Ведь не только весь район был захвачен Азербайджаном, мы понесли множество жертв, но и сотни людей остались в захваченных деревнях и пропали на путях насильтвенной депортации. Судьба их до сих пор неизвестна, хотя и ходят слухи, что их держат в заложниках. На государственном уровне ничего не делается, об этом даже не принято говорить. Наши СМИ в этом вопросе хранят каменное молчание. Что же касается самообороны, то это, безусловно, одна из самых героических страниц во всей истории армянской освободительной борьбы, которая, к сожалению, до сих пор не оценена по достоинству. Достаточно вспомнить, что после депортации и бегства почти полмиллиона армян из Азербайджана, только население Шаумяновского района и Геташенского подрайона

*Голос Армении, (13/06/2000).

не покинуло родной земли. Собственными малыми силами, лишенные государственной поддержки, они более 4 лет упорно сопротивлялись Азербайджану, которому при этом помогали и советские войска. Первое серьезное вооруженное столкновение произошло именно в Шаумяне: в январе 1990г. около деревни Манашид вооруженные азербайджанцы потерпели позорное поражение и, понеся большие потери, бежали. Даже после трагического падения Геташена самооборона Шаумяна продолжала оставаться прочной. Более того, шаумяновцы сумели изгнать азербайджанцев из деревень Эркедж, Манашид, Бузлух, захваченных ими с помощью советских войск, сделав неприступной северную границу автономной области. Именно с объединением Шаумяновского района с НКАО 2 сентября 1991г. была провозглашена Нагорно-Карабахская Республика. Не оценена по достоинству и реорганизация сил самообороны Шаумяновского района в партизанский отряд под командованием Шагена Мегряна. Не оценена и роль отряда в военных победах 1992-1994гг., особенно в освобождении и укреплении безопасности северных территорий НКР.

—В свое время боевые победы партизанского отряда, возглавляемого Шагеном Мегряном, вдохновляли весь армянский народ, однако после установления перемирия мы так и не узнали, какой оказалась дальнейшая судьба этого отряда.

—Путь отряда после установления перемирия в мае 1994г. столь же славен, как и вся его боевая биография. Бойцы отряда не покинули освобожденных ими северных территорий, сами поселились здесь и перевезли сюда свои семьи. Этим было положено начало очень важному процессу по упорядочению нарушенной демографической ситуации и упрочению национальной безопасности НКР. В короткое время поселенцами-шаумяновцами было создано несколько благоустроенных сел. Это стало очень важным фактором в социально-экономическом и морально-психологическом аспектах. Шаумяновский район, некогда меликство Гюлистана, занимает достойное место в истории нашего народа. Благодаря переселению шаумяновцы вновь объединяются на арцахской земле, спасая тем самым от утраты важнейшую части-

цу армянского генофонда. Десятки и десятки семей, насильственно изгнанных, доведенных до катастрофического материального и нравственно-психологического состояния, переселившись сюда, сумели зажить достойной жизнью. Их живой пример убедил многих принять решение и тоже стать переселенцами. Учитывая это обстоятельство, наша газета и благотворительный земляческий союз “Шаумян-Геташен” обратились к властям НКР с просьбой создать для шаумяновцев-переселенцев необходимые для проживания условия, и просьба эта была удовлетворена. Был образован Шаумяновский район НКР с новыми административными границами.

—Скажите, пожалуйста, как конкретно существует государство переселенцам и какие результаты сегодня дала эта политика?

—Переселенцам, исходя из количества душ в семье, предоставляются дома. При этом и дом, и приусадебный участок через 5 лет переходит в их собственность. Главе семьи единовременно выдается 20 тыс. драмов, а каждому члену семьи - по 5 тыс. драмов. Для приобретения скота предоставляются долгосрочные кредиты, отдельные кредиты, причем на незначительных процентах, - для покупки домашней утвари и мебели. Переселение осуществляется за счет государства. Установлены и другие ощущимые льготы и разнообразные скидки, особенно для молодых семей. Примечательно, что, придя к взаимному согласию, переселенец может выехать и на месте ознакомиться с условиями, поработать на строительстве выделенного ему дома (обеспечив тем самым и качество строительства), причем работа эта также оплачивается. Предоставляемого государством, конечно, недостаточно для решения всех проблем, встающих перед переселенцами, не говоря уже о том, что и предусмотренное само по себе не реализуется, так как и здесь неизбежны бюрократические проволочки, нарушения и т. д. Если уж в Ереване, в родительском доме, в привычном окружении соседей люди сталкиваются с бесчисленными трудностями, то вы представляете, какова жизнь во вновь создаваемой деревне среди гор и лесов - транспорт, телефон, электричество, медпункт, школа - тысяча и одна проблема.

Но одно можно сказать точно: эти же самые горы и леса полны всякого добра: плоды, фрукты, обильная дичь, в реках - вкусная рыба, на полях - бесчисленное количество зелени, вкусной и полезной. Уже на следующий год переселенец живет самостоятельной нормальной жизнью, а через несколько лет он становится хозяином благоустроенного хозяйства, так как полагается в первую очередь на свой собственный труд. Трудолюбивые живут прекрасно: свидетельство тому - многие семьи в Аканаберде, в Чаректаре и других деревнях. Редко кто живет плохо, да и то из-за собственной лени. У большинства же множество скота, богатые сады и огороды - крестьяне усердно обрабатывают их и получают хороший урожай. Но хочу подчеркнуть еще раз - как бы трудолюбив ни был человек, жизнь его не будет полноценной, если в деревне нет врача, в медпункте нет необходимых лекарств, в школе нет специалистов и т. д. Так что, помимо скромной помощи государства, переселение должно стать всеобщей национальной заботой. Снимок, символический для села Ехегнат Шаумяновского района НКР. Один из переселенцев, Миша, решил сам обеспечить себя источником электроэнергии: достал движок, приделал лопасти... Однако пока он мучился, электричество получило соседнее село Чаректар и пришла очередь Ехегнута. Публикуемое же фото символично тем, что красноречиво свидетельствует: переселенцы надеются в первую очередь на себя. Между тем ясно, что человеку в одиночку бурную реку не обуздить...